

Антропов Иван Константинович. В 1941г. работал в Высокогорской средней школе учителем математики. В 1942г. был призван на фронт, погиб, защищая свободу и независимость нашей Родины.



Иванов Аркадий Никифорович (12.10.1927-11.04.1988гг.) -учитель труда Высокогорской средней школы. Призван в Красную армию в сентябре 1944 года. Участник Великой Отечественной войны.



Кияткин Петр Родионович, 1916 г. р., учитель географии Высокогорской средней школы. Участник Великой Отечественной войны. За проявленную стойкость и мужество награжден «Орденом Славы 3 степени», медалями.

Козлов Николай Васильевич, учитель русского языка и литературы Высокогорской средней школы. Участник Великой Отечественной войны.



Липатова Анна Михайловна (1924-1988гг.). Участник Великой Отечественной войны. В годы войны участвовала в боях в составе зенитно – артиллерийского полка ПВО Белорусского военного округа. Липатова А.М. окончила КГПИ в 1951г., работала в ВСОШ №1 с 1954 по 1980 годы учителем истории и обществоведения. Стаж педагогической работы - 32 года. Анна Михайловна- член КПСС, была примером преданности делу воспитания будущего поколения, пропагандистом идей марксизма- ленинизма, вела неутомимую работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи, была у истоков становления школьного музея, вела с ребятами поисковую работу. Вся жизнь Анны Михайловны проходила в гуще школьных и общественных событий. Она активный пропагандист, лектор, секретарь партийной организации, член женсовета, руководитель районного методического объединения учителей истории. Липатова А.М. награждена медалью «За доблестный труд», Почетными грамотами Министерства просвещения

РСФСР, РК КПСС, занесена в республиканскую Книгу Почета за активное участие в пропагандистской и массово-политической работе.



Мокеев Александр Дмитриевич- участник Великой Отечественной войны. Награжден «Орденом Красной Звезды», боевыми медалями. Участник Сталинградской битвы. Работал завучем Высокогорской средней школы, учителем физики.



Мурзин Дмитрий Кузьмич. Участник Великой Отечественной войны. В 1941 году был назначен директором Высокогорской школы. Выписка из приказа Высокогорского РОНО №51 от 28.07. 1941года: «В связи с уходом в ряды РККА по мобилизации директора средней школы райцентра т. Мурзина Д.К. от работы в школе освободить с 28.07.1941г». Мурзин Д.К. служил в 29-ой дивизии войск НКВД по охране железных дорог. В 1946-1954 годы работал директором Высокогорской средней школы, учителем истории.



Мурзина Елизавета Корниловна. Ветеран Великой Отечественной войны. Родилась 22.10.1908 г. в д. Урманчеево Кзыл- Юлдузского района ТАССР. Педагогическую деятельность начала в 1930 году преподавателем географии и физики Сиктерминской ШКМ Н.Алексеевского района ТАССР. В 1931 году работала в Егоркинской ШКМ Октябрьского района ТАССР, в 1932 году- в Нурлатской ФЗС Октябрьского района ТАССР, в 1933 году - в Елаурской ШКМ Октябрьского района ТАССР, в 1934 году - преподавателем географии и математики в Юхмачинской НСШ Н. Алексеевского района ТАССР, в 1935 году назначена преподавателем географии и физики в Усадскую НСШ Высокогорского района ТАССР, в 1938 году - заведующей учебной частью Усадской НСШ, в 1940 году - директором Усадской НСШ. В 1941 году окончила КГУ по специальности «преподаватель географии» и переведена в Высокогорскую среднюю школу преподавателем этой учебной дисциплины. В 1941 году назначена директором Высокогорской средней школы, проработала на этой должности до 1945 года. С 1945 по 1966 г. продолжила работать учителем географии до выхода на пенсию.



Николаев Григорий Павлович (1914- 2005гг.). Детство прошло в крестьянской семье села Столбищи Казанского уезда. В 1922-1926 годах учился в начальной школе. В 1930 году окончил Тарлашинскую Школу Колхозной Молодежи. В 1931-32 годах работал учителем Больше-Ковалинской начальной школы Казанского района ТАССР. После окончания Казанского двухгодичного педагогического института в 1934-1937 годах работал в Высокогорской неполной средней школе, в 1937-1939 годах - в Чепчуговской неполной средней школе. В 1939 году был призван в РККА. Участвовал в советско-финской войне на Выборгском направлении, был тяжело ранен, лечился в госпитале. В 1941-42 годах продолжил работу в Высокогорской средней школе. Член КПСС с 1939 года. В 1942 году райком партии назначил его редактором районной газеты «Ленинский путь». В 1945 году получил назначение на должность заведующего отделом пропаганды и агитации райкома партии, стал членом бюро. Николаев Г.П. избирался членом райкома партии, депутатом районного Совета, был членом бюро РК ВКП(б). С 1952 по 1976 годы работал учителем истории, завучем Высокогорской СОШ. С 1957 по 1960 годы был назначен директором Высокогорской СШ. После ухода на пенсию продолжал вести активную общественную работу, был внештатным корреспондентом районной газеты, его глубоко волновала судьба страны, проблемы молодежи. Николаев Г.П. награжден орденом Отечественной войны I степени, медалью Г.К. Жукова, трудовыми и юбилейными медалями.



Пеньков Николай Федорович - участник Великой Отечественной войны. Родился 21 мая 1913 года на станции Биш Тамак Актюбинской области в семье железнодорожника. В 1933 – 36 годах служил в армии. До войны работал шофером. Когда началась война, ему было 28 лет. С первых же дней он встал на защиту Отечества. Был автоматчиком, механиком, водителем танка, командиром танкового взвода. Участвовал в обороне Тулы, в боях под Москвой, Ленинградом, освобождал Киев, Минск, Варшаву, закончил войну в Берлине. В 1945 году взвод танков под командованием Пенькова Н.Ф. участвовал во взятии Берлина. Пеньков Н.Ф. награжден «Орденом Красной Звезды» и «Орденом Красного Знамени». Орден Боевого Красного Знамени он получил за прорыв

эшелонированной обороны врага на реке Одер в районе г.Кюстрин. Пеньков награждён медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда», «За оборону Минска», «За оборону Киева», а также юбилейными медалями. После войны Пеньков Н.Ф. работал в военкомате, в Высокогорской средней школе преподавателем автодела.



Паньков Аркадий Иванович, учитель начальных классов Высокогорской школы. Участник Великой Отечественной войны. Призван в ряды Красной Армии в 1939 году. Служил старшиной в авиаполку. В первые дни войны погиб во время бомбежки аэродрома.

Родионов Кирилл Александрович, учитель географии Высокогорской средней школы. Участник Великой Отечественной войны.

Сикерин Николай Иванович, учитель начальных классов Высокогорской средней школы. Участник Великой Отечественной войны.



Туркин Борис Николаевич (1910-2000). Родился в крестьянской семье в д. Воронино Вологодской области, учился в сельской школе. В 1933 году был призван в ряды Красной Армии. Служил в Вологде, где окончил полковую школу младших командиров. С 1934 по 1937 годы занимался на рабфаке при 1-ом медицинском институте в Ленинграде, после окончания которого поступил в Ленинградский коммунистический политико-просветительский институт им. Н.К. Крупской. В 1940 году будучи на 4 курсе института, был направлен в Могилевскую школу КГБ, а затем оперативным уполномоченным в 1-ый пограничный отряд. С сентября 1940 года по октябрь 1950 года находился в рядах Советской армии. С 1941 по 1945 годы воевал на фронте в действующей армии в составе пограничной комендатуры и батальонов Карельского и первого Украинского фронтов в ОКР «Смерш». Участвовал в освобождении Карелии, Советского Заполярья, Польши, Чехословакии, Венгрии. Выполняя боевые задания, ходил с отрядом в тыл врага, участвовал в

организации и отправке передовых команд на новые оперативные аэродромы, в прорыве обороны противника на реке Свирь. Закончил войну в составе первого Украинского фронта пятой авиационно-технической дивизии шестого истребительного корпуса. Дошел до Рейхстага. 3 мая 1945 года был в Берлине, где и встретил День Победы 9 мая 1945 года. До 1950 года служил старшим оперуполномоченным в Австрии и Венгрии в Центральной группе войск. В марте 1950 года был направлен для дальнейшего прохождения службы в Казанский гарнизон спецвойск. В 1951 году был демобилизован. За доблесть и мужество, проявленные в годы Великой Отечественной войны, был награжден «Орденом Красной Звезды», «Орденом Отечественной войны 2 степени», медалями «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За оборону Советского Заполярья», «За Победу над Германией», «Ветеран труда», юбилейными медалями.

В 1951 году Туркин Б.Н. окончил КГПИ по специальности «преподаватель истории» и был направлен в Киндерскую семилетнюю школу на должность директора школы. В 1954г. Туркин Б.Н. назначен директором Высокогорской средней школы. В 1957 – 1960 годы переведен на должность заведующего Высокогорским РОНО и по совместительству работал учителем истории в Высокогорской средней школе. С 1960 по 1970 годы до выхода на пенсию работал директором Высокогорской средней школы. Большое внимание уделял сплочению педагогического коллектива, улучшению учебно-воспитательного процесса, патриотическому, нравственному, трудовому воспитанию учащихся.

Туркин Б.Н. вел большую партийную, общественную работу. Все годы осуществлял просветительскую работу, за что был поощрен благодарственными письмами и другими наградами. До последних лет жизни осуществлял просветительскую деятельность (пять лет работал председателем общества «Знание»), избирался депутатом с/совета, неоднократно избирался депутатом районного совета (1959, 1961, 1963, 1965, 1967гг.). Был депутатом двух съездов учителей, два года был членом совета по народному образованию Министерства просвещения Татарской АССР.

Многие годы печатался в районной газете «Ленинский путь». Статьи были посвящены вопросам воспитания молодежи.

Пользовался большим уважением и авторитетом среди учащихся, учителей, родителей, общественности района.



Фомина Александра Зиновьевна участница Великой Отечественной войны. Родилась 27 декабря 1919 года в селе Бармашово Николаевской области. Трудовую деятельность начала в 1936 году в Севастополе учителем начальной школы №16, по совместительству руководителем художественной самодеятельности при заводе №201. В 1937 году поступила на годичные курсы в Педагогический рабфак им. Крупской в Москве по классу баян. В 1939-1941 годах работала в Военно- Морском госпитале №45, библиотекарем в Севастополе. В 1942-1944 годах работала в авиационной части г. Поти руководителем художественной самодеятельности. В 1944-1947 годах работала в штабе Черноморского флота секретарем-машинисткой в г. Поти. Фомина А.З вспоминает, как в 1941г. помогла разоблачить диверсантов: «Однажды я шла по улице и вдруг заметила выходящих из подъезда трех «женщин», одетых как попало. Они показались очень странными. Немного отстав от них, я увидела патруль, подошла к ним и сообщила о подозрительных женщинах. Патруль задержал их и потребовал документы. Женщины на вопросы патруля отвечали мужскими голосами. Оказалось, это были диверсанты». За бдительность и отвагу Александру Зиновьевну наградили медалью «За отвагу». Награждена медалями «За оборону Кавказа», «За победу над Германией», юбилейными медалями.

После войны в 1948-1965 годах Фомина А.З. работала художественным руководителем районного дома культуры ст. Высокая Гора, в 1965-1967 годах - методистом районного Дома культуры, в 1967-1975 - директором Высокогорского ДК. В 1975 – 1983 годах работала учителем пения в Высокогорской средней школе №1. За большой вклад в развитие сферы культуры, многолетний труд, активное участие в совершенствовании отрасли культуры награждена знаком «Отличник похода за культуру» в 1960 году. За высокие трудовые показатели, как лучший работник награждена знаком «Победитель социалистического соревнования» в 1973 году, медалью «Ветеран труда» в 1976 году. Фомина А.З. прожила достойную жизнь.



Фролов Сергей Алексеевич (1911-1942), директор школы 1940-1941гг., учитель русского языка и литературы. Участник Великой Отечественной войны, мобилизован РВК Высокая Гора, младший

политрук 1106-го стрелкового полка, 331-ой стрелковой дивизии, погиб в бою 05.08.1942 года у д. Михалево Тверской области.



Чупрынин Федор Васильевич, военрук Высокогорской средней школы, учитель НВП, физкультуры. Участник Великой Отечественной войны. Награжден «Орденом Красной Звезды».